
 

  

 

 

ΑΤΣΟΣΕΛΕ ΣΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΤΛΕΤΣΙΚΟΤ ΕΛΕΓΧΟΤ 
&ΝΟΜΟΘΕΣΙΚΗ ΠΡΩΣΟΒΟΤΛΙΑ 

Αθήνα, 10 Ιουλίου 2020 
Αριθ. Πρωτ.: 311/2020 

Ταχ. Δ/νςη: 
Ταχ. Κώδ.: 
Πληροφορύεσ: 
Τηλϋφωνο: 
Fax: 
e-mail.: 

Ευαγγελιςτρύασ 2,   
10563, Αθόνα  
Π. Τςύπα 
 
213 136 1239 
koinovouleftikos@immigration.gov.gr 

Προσ: 
Τη Βουλό των Ελλόνων 
Διεύθυνςη Κοινοβουλευτικού Ελϋγχου 
Τμόμα Ερωτόςεων και Αιτόςεων Καταθϋςεωσ 
Εγγρϊφων 

 
Κοινοποίηςη: 
1. Βουλευτό κα Φ. Μπακαδόμα 
Βουλό των Ελλόνων 
2. Υπουργεύο Εςωτερικών  

 

Θέμα: Κοινοβουλευτικόσ Έλεγχοσ 
χετ.: Η υπ’ αριθμ. πρωτ. 6999/1-6-2020 Ερώτηςη  

 

Σε απϊντηςη τησ ανωτϋρω ςχετικόσ Ερώτηςησ, που κατϋθεςε η Βουλευτόσ κα Φ. Μπακαδόμα, με 

θϋμα «Έξωςη 11.000 προςφύγων από δομϋσ φιλοξενύασ», ςασ γνωρύζω τα εξόσ: 

Καταρχόν θα πρϋπει να αναφερθεύ ότι ςτο πλαύςιο των διατϊξεων του ν. 4636/2019 (Α΄169) 

παρϋχεται ϋνα ευρύ πλαύςιο δικαιωμϊτων ςτουσ δικαιούχουσ διεθνούσ προςταςύασ, υπό τουσ όρουσ 

που ιςχύουν για τουσ Έλληνεσ πολύτεσ, ςύμφωνα με το οπούο επιτρϋπεται να αςκούν μιςθωτό ό 

ανεξϊρτητη επαγγελματικό δραςτηριότητα και να ςυμμετϋχουν ςε εκπαιδευτικϊ προγρϊμματα 

ενηλύκων για την απαςχόληςη, την επαγγελματικό κατϊρτιςη, την αναβϊθμιςη δεξιοτότων και την 

πρακτικό εξϊςκηςη ςε χώρουσ εργαςύασ.  

Οι ύδιοι όροι εφαρμόζονται και όςον αφορϊ ςτην αμοιβό και την πρόςβαςη ςτο ςύςτημα 

κοινωνικόσ αςφϊλιςησ. Επύςησ, προβλϋπεται η υποχρεωτικό ϋνταξη των ανόλικων ςτισ μονϊδεσ 

παροχόσ πρωτοβϊθμιασ και δευτεροβϊθμιασ υποχρεωτικόσ εκπαύδευςησ του δημόςιου εκπαιδευτικού 

ςυςτόματοσ, η πρόςβαςη ςε ιατρικό περύθαλψη, ενώ ςε δικαιούχουσ διεθνούσ προςταςύασ που ϋχουν 

ιδιαύτερεσ ανϊγκεσ και ιδύωσ τισ εγκύουσ, τα ϊτομα με αναπηρύα, τα ϊτομα που ϋχουν υποςτεύ 

βαςανιςτόρια, βιαςμό ό ϊλλεσ ςοβαρϋσ μορφϋσ ψυχολογικόσ, ςωματικόσ ό ςεξουαλικόσ βύασ ό τουσ 

ανηλύκουσ που υπόρξαν θύματα οποιαςδόποτε μορφόσ κακομεταχεύριςησ, παρϋχεται επαρκόσ ιατρικό 

περύθαλψη, ςυμπεριλαμβανομϋνησ τησ θεραπεύασ για νοητικό και ψυχικό αναπηρύα, όπου απαιτεύται. 

Προβλϋπεται τϋλοσ, δικαύωμα πρόςβαςησ ςε κατϊλυμα με τουσ όρουσ και περιοριςμούσ που ιςχύουν 

για τουσ πολύτεσ τρύτων χωρών που διαμϋνουν νόμιμα ςτη χώρα. 

Λαμβανομϋνων υπόψη των ωσ ϊνω δικαιωμϊτων που πλαιςιώνουν τη διαμονό των δικαιούχων 

διεθνούσ προςταςύασ και ςτο πλαύςιο τησ ανϊγκησ για αποτελεςματικό διαχεύριςη τησ 

μεταναςτευτικόσ κρύςησ που αντιμετωπύζει η χώρα, η ελληνικό κυβϋρνηςη προχώρηςε ςτη διακοπό 

των υλικών ςυνθηκών υποδοχόσ ςε μορφό χρηματικού ποςού και ςε εύδοσ (ϊρ. 114  παρ. 1 του 

ν.4636/2019, όπωσ τροποποιόθηκε και ιςχύει). Έτςι, οι ωσ ϊνω δικαιούχοι που διαμϋνουν ςε δομϋσ 

φιλοξενύασ, ςυμπεριλαμβανομϋνων ξενοδοχεύων και διαμεριςμϊτων, υποχρεούνται να αποχωρόςουν 

από αυτϋσ, εντόσ προθεςμύασ τριϊντα (30) ημερών από την επύδοςη ςε αυτούσ τησ απόφαςησ 

αναγνώριςησ. Ειδικϊ για τουσ αςυνόδευτουσ ανόλικουσ, η ανωτϋρω προθεςμύα εκκινεύ από την 

ενηλικύωςό τουσ. Επύςησ, προβλϋπεται ότι με απόφαςη του Υπουργού Μετανϊςτευςησ και Αςύλου 

καθορύζονται ειδικϋσ κατηγορύεσ δικαιούχων για τισ οπούεσ παρατεύνεται η παροχό υλικών ςυνθηκών 

υποδοχόσ ό η προθεςμύα αποχώρηςησ, όπωσ ιδύωσ για όςουσ πϊςχουν από ςοβαρό αςθϋνεια.” 
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Με την ανωτϋρω διϊταξη προβλϋπεται υποχρϋωςη αποχώρηςησ των δικαιούχων διεθνούσ 

προςταςύασ, μϋςα ςε εύλογο χρονικό διϊςτημα, προκειμϋνου να αποςυμφορηθούν οι δομϋσ 

φιλοξενύασ και να διακοπεύ ταυτόχρονα η παροχό των υλικών ςυνθηκών υποδοχόσ. 

Έτςι, ςε εφαρμογό των ανωτϋρω και ςύμφωνα με το ϊρθρο 5 παρ.1 και 2 τησ με αριθμ. οικ. 

13348/02.04.2020 Κοινόσ Απόφαςησ των Υπουργών Ανϊπτυξησ και Επενδύςεων και Μετανϊςτευςησ και 

Αςύλου(Β΄1199) «Όροι παροχόσ υλικών ςυνθηκών υποδοχόσ από το πρόγραμμα ‘ESTIA II” για τη 

ςτϋγαςη αιτούντων διεθνό προςταςύα»: «Οι παροχϋσ του προγρϊμματοσ τερματύζονται αυτοδύκαια 

ςύμφωνα με τισ διατϊξεισ του ϊρθρου 114 του ν. 4636/2019, όπωσ τροποποιόθηκε και ιςχύει: (α) από 

την ϋκδοςη τησ απόφαςησ αναγνώριςησ παροχόσ καθεςτώτοσ διεθνούσ ό επικουρικόσ προςταςύασ ό 

(β) από την ϋκδοςη τελεςύδικησ απορριπτικόσ απόφαςησ επύ τησ αύτηςησ διεθνούσ προςταςύασ. Οι 

ωφελούμενοι υποχρεούνται να αποχωρόςουν από τισ θϋςεισ ςτϋγαςησ εντόσ προθεςμύασ τριϊντα (30) 

ημερών από την επύδοςη ςε αυτούσ των παραπϊνω αποφϊςεων.2. Για την προςταςύα τησ 

οικογενειακόσ ενότητασ, οι προθεςμύεσ τησ παραγρϊφου 1 εκκινούν από την ϋκδοςη απόφαςησ επύ τησ 

αύτηςησ διεθνούσ προςταςύασ για όλα τα μϋλη τησ οικογϋνειασ». 

Για δικαιούχουσ διεθνούσ προςταςύασ με υψηλό ευαλωτότητα (αντιμετώπιςη πολύ ςοβαρών 

λόγων υγεύασ, προχωρημϋνη ό επαπειλούμενη εγκυμοςύνη και λοχεύα), καθώσ και για τη διευκόλυνςη 

ςυνϋχιςησ ςπουδών και την προςταςύα ευϊλωτων δικαιούχων διεθνούσ προςταςύασ που κατϊ την 

ενηλικύωςό τουσ διαμϋνουν ςε κϋντρα φιλοξενύασ αςυνόδευτων ανηλύκων ό ςε θϋςεισ προςωρινόσ 

φιλοξενύασ αςυνόδευτων ανηλύκων, ϋχει ληφθεύ μϋριμνα, με το ϊρ. 6  παρ.1-3  τησ ωσ ϊνω απόφαςησ, 

ςύμφωνα με την οπούα «…1. Οι παροχϋσ υπό το πρόγραμμα παρατεύνονται για διϊςτημα δύο (2) 

μηνών από την επύδοςη τησ απόφαςησ αναγνώριςησ καθεςτώτοσ διεθνούσ προςταςύασ, κατϊ το 

ϊρθρο 82 ν. 4636/2019, ςε οικογϋνειεσ, μϋλοσ των οπούων αντιμετωπύζει πολύ ςοβαρούσ λόγουσ υγεύασ, 

οι οπούοι καθιςτούν απολύτωσ αναγκαύα τη μη αλλαγό περιβϊλλοντοσ λόγω κινδύνου ζωόσ.2. Για τισ 

ωφελούμενεσ ςε προχωρημϋνη ό επαπειλούμενη εγκυμοςύνη και ςε κατϊςταςη λοχεύασ, και για τα 

μϋλη τησ οικογϋνειϊσ τουσ, οι παροχϋσ του προγρϊμματοσ τερματύζονται κατϊ τη ςυμπλόρωςη δύο (2) 

μηνών από τον τοκετό.3. Οι δικαιούχοι διεθνούσ προςταςύασ που κατϊ την ενηλικύωςη τουσ: α) 

διαμϋνουν ςε κϋντρα φιλοξενύασ αςυνόδευτων ανηλύκων ό β) διαμϋνουν ςε θϋςεισ προςωρινόσ 

φιλοξενύασ αςυνόδευτων ανηλύκων, και ςυντρϋχουν ςτο πρόςωπό τουσ λόγοι ευαλωτότητασ ό 

ςυνϋχιςησ παρακολούθηςησ ςπουδών ςε δημόςιεσ και ιδιωτικϋσ δομϋσ δευτεροβϊθμιασ, τριτοβϊθμιασ 

ό επαγγελματικόσ, τυπικόσ και μη τυπικόσ εκπαύδευςησ, ςτισ οπούεσ ϋχουν εγγραφεύ, δύναται να 

παραπϋμπονται ςε θϋςη ςτϋγαςησ του προγρϊμματοσ για διϊςτημα τριών μηνών από την ημερομηνύα 

τοποθϋτηςόσ τουσ”. 

Σημειώνεται ότι το πρόγραμμα ESTIA παρϋχει ςτϋγαςη και ςυνοδευτικϋσ αυτόσ υπηρεςύεσ καθώσ 

και οικονομικό ενύςχυςη μϋςω προπληρωμϋνων καρτών ςε αιτούντεσ διεθνό προςταςύα, 

ενδυναμώνοντϊσ τουσ, προϊγοντασ την αξιοπρεπό τουσ διαβύωςη και προετοιμϊζοντϊσ τουσ  ώςτε, ςε 

περύπτωςη αναγνώριςόσ τουσ, ωσ δικαιούχων διεθνούσ προςταςύασ, να γύνουν αυτϊρκεισ και να 

ςυνειςφϋρουν ςτην κοινωνύα υποδοχόσ τουσ. 

Για την αντιμετώπιςη των αρνητικών ςυνεπειών λόγω τησ εμφϊνιςησ τησ επιδημύασ του 

κορωνοώού, δυνϊμει του ϊρθρου 7 τησ ανωτϋρω ΚΥΑ, η διαμονό ςε θϋςεισ ςτϋγαςησ των ωφελούμενων 

του προγρϊμματοσ ESTIA II, των οπούων οι παροχϋσ θα τερματύζονταν λόγω του ϊρθρου 5 τησ ΚΥΑ, 

παρατϊθηκε ωσ τισ 31.05.2020. 

Αναφορικϊ με το Πρόγραμμα HELIOS (Hellenic Integration Support for Beneficiaries of International 

Protection), για το οπούο ο Διεθνόσ Οργανιςμόσ Μετανϊςτευςησ λαμβϊνει απευθεύασ χρηματοδότηςη 

από την Γενικό Διεύθυνςη Μετανϊςτευςησ και Εςωτερικών Υποθϋςεων (DG HOME) τησ Ευρωπαώκόσ 

Επιτροπόσ, ϋχει ςχεδιαςτεύ ωσ μια ολοκληρωμϋνη ολιςτικό παρϋμβαςη για όλουσ τουσ ενόλικεσ 

δικαιούχουσ διεθνούσ προςταςύασ και τα μϋλη τησ οικογϋνειϊσ τουσ, οι οπούοι ϋχουν αναγνωριςτεύ από 

1/1/2018 και διαμϋνουν ςτα ςτεγαςτικϊ ςχόματα του ςυςτόματοσ υποδοχόσ (πρόγραμμα ESTIA, 

πρόγραμμα FILOXENIA, Ανοιχτϋσ Δομϋσ Φιλοξενύασ. Κ.Υ.Τ, κ.τ.λ.). 

Σκοπόσ του Προγρϊμματοσ εύναι η ϋνταξη ςτην ελληνικό κοινωνύα δια τησ προώθηςησ τησ 

αυτόνομησ διαβύωςησ των ωφελουμϋνων, η οπούα θα υλοποιεύται μϋςω τεςςϊρων (4) αξόνων: α) τησ 

υποςτόριξησ τησ ςτϋγαςησ, β) των μαθημϊτων ϋνταξησ (ελληνικό γλώςςα, κοινωνικϋσ δεξιότητεσ κ.α), 



 

  

γ) τησ προώθηςησ ςτην αγορϊ εργαςύασ, μϋςω ςυνεδρύων εργαςιακόσ ςυμβουλευτικόσ και δ) τησ 

ευαιςθητοπούηςησ τησ τοπικόσ κοινωνύασ και τησ προώθηςησ τησ κοινωνικόσ ςυνοχόσ.   

H υλοπούηςό του ϋχει ξεκινόςει από την 1η Ιουλύου 2019 και αναμϋνεται να ολοκληρωθεύ ςτισ 30 

Νοεμβρύου του 2020. 

Στο πλαύςιο τησ υλοπούηςησ του HELIOS δρομολογεύται η ςτρατηγικό εξόδου από τισ Δομϋσ 

Φιλοξενύασ και τα ΚΥΤ, πολιτών τρύτων χωρών που ϋχουν λϊβει Διεθνό Προςταςύα. Οι αποφϊςεισ 

εξόδου εύναι εξατομικευμϋνεσ και λαμβϊνουν υπόψη τυχόν ευαλωτότητεσ που προκύπτουν και 

δικαιολογούν εξαιρϋςεισ αναφορικϊ με την ϋξοδο από τισ Δομϋσ.  

Επιπρόςθετα, υπϊρχει ςυςτηματικό ενημϋρωςη των φιλοξενούμενων ςτισ Δομϋσ/KYT για το 

ςυγκεκριμϋνο πρόγραμμα, οι οπούεσ υλοποιούνται ςε εβδομαδιαύα βϊςη: (α) Ενημερωτικό Συνεδρύα 

(Information Session) μϋςω των οπούων οι δυνητικού ωφελούμενοι/εσ του προγρϊμματοσ λαμβϊνουν 

γενικϋσ πληροφορύεσ ςχετικϊ με το πρόγραμμα και, εφόςον το επιθυμούν, εγγρϊφονται ςε αυτό. Η 

εγγραφό αφορϊ ςτα ενόλικα μϋλη κϊθε οικογϋνειασ/νοικοκυριού μϋςω τησ υπογραφόσ ςχετικόσ 

Δόλωςησ Συμμετοχόσ και (β) Ενημερωτικό Συνεδρύα αναφορικϊ με την αναζότηςη κατοικύασ 

(Accommodation Workshop) ςτο πλαύςιο τησ οπούασ οι ςυμμετϋχοντεσ λαμβϊνουν πληροφορύεσ 

ςχετικϊ με την αναζότηςη και την ενοικύαςη κατοικύασ ςτην Ελλϊδα, καθώσ και των απαραύτητων 

προαπαιτούμενων εγγρϊφων και διαδικαςιών για τη ςύναψη μύςθωςησ κατοικύασ ςτο όνομϊ τουσ 

(π.χ. την ϋκδοςη ΑΦΜ, τραπεζικού λογαριαςμού, κ.τ.λ.). 

Περιλαμβϊνει επύςησ ενημϋρωςη για τα προςφερόμενα διαμερύςματα (ηλεκτρονικό πλατφόρμα με 

προςφερόμενα προσ ενοικύαςη διαμερύςματα), διευκόλυνςη μϋςω προοπτικόσ ςυγκατούκηςησ-

εξεύρεςη κατϊλληλων ςυγκατούκων, μεταφορϊ των ατομικών υπαρχόντων, διευκόλυνςη για διαμονό 

ςτον ύδιο Δόμο(εξυπηρετεύ οικογϋνειεσ με παιδιϊ που θα παραμεύνουν ςτο ύδιο ςχολεύο, 

επωφελούμενουσ που ϋχουν δικτυωθεύ ςτην τοπικό κοινωνύα κλπ), υπηρεςύεσ διερμηνεύασ, ιδιαύτερεσ 

προβλϋψεισ αναφορικϊ με ευϊλωτεσ ομϊδεσ πληθυςμού που ςυμμετϋχουν ςτο πρόγραμμα. 

Τϋλοσ, θα πρϋπει να αναφερθεύ ότι οι θϋςεισ ςτϋγαςησ που αποδεςμεύονται λόγω τησ αποχώρηςησ 

δικαιούχων διεθνούσ προςταςύασ αξιοποιούνται για  τη ςτϋγαςη αιτούντων διεθνό προςταςύα, ϋτςι 

ώςτε να αποςυμφορηθούν τα πληθυςμιακϊ κορεςμϋνα Κϋντρα Υποδοχόσ και Ταυτοπούηςησ (ΚΥΤ) των 

νηςιών και εκπληρωθούν οι ςτόχοι του προγρϊμματοσ ESTIA, το οπούο ϋχει ςχεδιαςτεύ για να καλύψει 

τισ ανϊγκεσ των αιτούντων διεθνό προςταςύα και να βελτιώςει το εθνικό ςύςτημα υποδοχόσ. Όλοι οι 

δικαιούχοι διεθνούσ προςταςύασ καλούνται, ςύμφωνα με τα ανωτϋρω, να αποχωρόςουν από τισ 

θϋςεισ ςτϋγαςησ του ςυςτόματοσ υποδοχόσ εύναι επιλϋξιμοι ςτο πρόγραμμα HELIOS. 

Προχωρούμε ςτην αναδιϊρθρωςη του ESTIA με τελικό ςτόχοτ ην αύξηςη των θϋςεων φιλοξενύασ, 

ενώ ςυγχρόνωσ, περιορύζουμε ςημαντικϊ, το κόςτοσ φιλοξενύασ ανϊ διαθϋςιμη θϋςη και ανϊ ημϋρα. 

Ενδεικτικϊ, ςτην Αττικό, όπου φιλοξενούνται, ςόμερα 10 χιλιϊδεσ δικαιούχοι, θα υπϊρξει μεύωςη τησ 

τϊξησ τουλϊχιςτον του 6% για τουσ διαμϋνοντεσ ςε διαμερύςματα και 9% για τουσ διαμϋνοντεσ ςε κτύρια. 

Αυτό ςυνεπϊγεται την εξοικονόμηςη ετηςύωσ τουλϊχιςτον 1.5 εκ € μόνο για την Αττικό. 
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